

都是姓氏惹的禍？

文 | 邱美月 | 台南市女性權益促進會秘書長

姓氏自古以來一直是具有共同血緣關係的族群所共有的符號標誌，因此姓氏被視為是傳宗接代、血脉相傳之象徵；妻冠夫姓及子女從父姓的起源留給史學家去深入著墨，但姓氏從男性一向是我國傳統家庭之習俗，也作為家族興衰之使命。

我從小生活在「重男輕女」的傳統家庭中，但很幸運地突破困境接受了高等教育，一輩子從事教學工作，退休後進入女性權益促進會從事在地紮根的女權運動及家事調解，協助排解家庭糾紛，在這數十年之生涯中，發現每天的基本任務都在灌輸性別平等概念給當事人，自己也經由教學及調解與宣導過程中，不斷地在傳統婚姻習俗與性別平等之家庭法律理念中上沖下洗，傳統婚姻習俗真的就像一個大框架，緊緊地扣住

每個家庭，儘管社會多開放，國家多國際化，但仍逃脫不了這些傳統習俗之大魔框。

另外，在從事家事調解與性別平等的宣導教育中，發現許多的家庭紛爭，最無法解決與落實的恐怕就是「性別與姓氏」了！以下列舉一些平常常遇到或自己的親身經歷，令人省思、似是而非，又耐人尋味的「性別與姓氏」相關迷思、趣聞：

一、我老婆冠夫姓，我老婆是賢妻良母！

曾在一個聚會場合，聽到一位先生很驕傲的說：「我老婆冠夫姓，因此她很聽話，是位賢妻良母。」這是什麼謬論？若反過來說，老公若冠妻姓，一定

也是位賢夫良父嗎？令人不禁莞爾。賢妻良母的定義一定要老婆冠上夫姓嗎？在此如此現代化、性別平等的時代，丈夫竟以妻冠夫姓為榮，如果夫冠妻姓，那夫也以冠妻姓為傲嗎？

二、我只會生女兒，我對不起我先生

在華人的社會裡，對生男孩有所偏好，總覺得生女兒遲早是人家的，沒辦法生出兒子，就無法傳宗接代、繼後香火，將家族延續。

另外，在一般社會習俗裡，生兒育女是婦女對先生家庭傳宗接代之任務，一個女人的幸福與否就在於她進入婚姻後是否有生兒育女，尤其是兒子，「一舉得男」的需求好像是婦女對祖先有所交代的一個習俗。

曾有一位婦女告訴我說她先天子宮畸形，但她冒著生命危險為她老公生了兩個女兒，她老公還是對她很好，不會因為她生不出兒子而歧視她、家暴她或有外遇，因此她一輩子非常感激她先生，但她最大的遺憾就是沒幫她老公生個兒子，無法幫老公之姓氏傳延下去，她並且很傷心地說，她斷了她先生之子嗣。這番話不禁令人難過，難道生女兒就不是孩子嗎？只因為女兒的孩子不姓娘家的姓？

曾經有一位婆婆對她只生三個女兒的媳婦說：「你看隔壁鄰居那位太太

真沒用，連個女兒都生不出來。」真令人汗顏，女人生女兒與生兒子之過程不都是一樣嗎？只因為有生兒子才能延續姓氏的迷思才會產生如此似是而非的謬論。

雖然已是二十一世紀，但女性始終掙脫不了一些傳統觀念——結婚進入婚姻就是為了生育子女、傳宗接代，將家族延續，而生出兒子才對婆家有所交代，讓夫家可以傳承命脈。

三、我的財產不能由外姓的人繼承

我的一位父執輩世交，現已八十多歲的老先生，育有一名兒子、三名女兒，在所有子女中，就屬兒子學業較突出，也到國外深造，並在異鄉結婚生子，而三名女兒都在國內，也都很孝順他。但到了老年，他準備要分配財產給子女時，他認為雖然兒子娶的是外國人，但畢竟孫子都姓他的姓，而女兒的孩子都不從他的姓，即使他老年都靠女兒照顧，也跟女兒們所生的子女關係較親密，卻又覺得這樣分配財產會对不起祖先，因為財產會落到外姓人手中，便無法代代相傳祖先之財產。

其實如果論血緣關係，女兒與兒子的孩子應是一樣的，只因為女兒的孩子不姓娘家姓，而讓這位老先生難過得不知如何分配財產給子孫，甚會有只將財產留給「內孫」之念頭。

四、我女兒的兒子是外孫，無法姓我們娘家的姓

教師節時大家談論孔子女兒之子不姓孔，因此無法繼承孔家，成為祭孔之子嗣，令人不禁懷疑，所謂傳宗接代所「傳接」的並不是血統，而是姓氏，當代代相傳之後，血統越來越稀，完全失去「傳接」的意義；例如，假定沒有亂倫或血統混雜的情形下，孔子的第十代子孫，只有不到千分之一的孔子血統，而孔子的第廿代子孫則不到百萬分之一，至於孔子的第卅代子孫，則不到十億分之一。

前年，我女兒考上司法官，我娘家媽媽告訴我說她很高興，但她又接了一句說：「妳女兒如果姓我們娘家的姓，那我一定會祭拜祖先，謝謝祖宗保佑，光耀門楣。」這些話真令人掃興，好似只因為女兒的女兒不姓娘家的姓，就無法達到光宗耀祖之榮耀。

五、公嬪桌不祭拜二姓

就台灣傳統習俗來說，家中必然會安奉祖先牌位，但民間相信家中若祭拜二姓祖先牌位，則家運會高低不清，「好相連、壞相拖，好的不靈、壞的靈」。人的習性總是希望擁有獨立的門戶、私人的空間，長期將不同人家擠在屋簷下生活，久而久之必然產生摩擦，因此在習俗中也認為祖先會有此情形，故常會將不同姓的祖先牌位分別安奉，

以避免發生不合。

我最近進行的一樁家事調解，即為公嬪桌祭拜二姓之糾紛，聽當事人說如果同時祭拜雙姓祖先，子孫也會被拖累，且糾紛不斷；她們家因公嬪桌祭拜二姓祖先，子孫壞運連連，雙方子孫因此鬧到調解委員會來，誰也不讓誰，最後擲筊決定如何分開祭拜，才解決此調解案件。

六、你怎可搶我們家的孫子

我曾到戶政機構演講，居中觀察到大部分的子女之姓氏都是從父姓，雖民法已經修改為子女姓氏可以由父母雙方來約定，但多數的人還是會先選擇從父姓。曾有一位娘家媽媽很難過地向我們抱怨，修這個子女姓氏可由父母雙方約定的法只是形同虛設，她表示因她家只生女兒，她女兒的第二個兒子想姓娘家的姓氏，卻受到女兒婆家的奚落，說她想搶別人家小孩，罵她娘家沒家教，令她相當難過也相當地不滿。改變子女從父姓之習慣似乎難上加難，並非只是靠修法就可達到成果。

七、子女如從母姓，會引起亂倫

有一天，我到一個績優社區進行性別平等教育之演講，談到子女姓氏亦可從母姓時，社區理事長夫人竟然很慷慨激昂地陳述子女如從母姓會引起亂倫

之說。這是多荒謬之觀念，但在這位看似開明的理事長夫人心目中，「子女姓氏從父姓才不會亂倫」似已根深蒂固地種在她心田裡，她已習慣出嫁從夫及子女從父姓之觀念，不願意接受性別平等的概念，並污名化子女從母姓會引起亂倫。事實上，「從母姓」不應當被視為不得不然的次等選項，從母姓的孩子也不應當因習慣而莫名其妙的承受各種污名與標籤。

八、抽豬母稅，引起爭端

在傳統習俗中，抽豬母稅是為了因應娘家如無兒子，那女兒結婚時雙方做出讓第二個兒子從母姓之約定。

在有一次家事調解的案例中，一對夫妻生了兩個兒子，老大從父姓，老二因抽豬母稅之約定跟媽媽姓，但是大兒子在成長過程中過世了，小兒子排行變成了老大，雙方家族就為了這個兒子到底要從誰的姓才公平合理而衝突時起，真是難解之題。最後，經過調解，雙方竟達成「再生第三個兒子從母姓」的共識。難道，這種習俗引起的衝突只能靠繼續「生兒子」才能解決嗎？

九、失去監護權，也不能擅改孩子的姓

目前，為了維護在監人之婚姻人權，台南地方法院開放讓在監人被訴請

離婚時，可聲請視訊家事調解。我在處理視訊調解案件中，常常發現在監人於視訊調解過程中同意離婚，並且接受失去孩子的監護權，但往往附帶的唯一條件就是要求在外之監護人不能擅自更改孩子之姓氏，以免女方再嫁，孩子會成為拖油瓶而被改姓；或者，會附帶要求如女方要再嫁，必須把孩子留給在監人之父母扶養以免被改姓，以替男方家族留下命脈。

十、大丈夫行不改名，坐不改姓

很多男人為表示自己之英雄氣概而撂下這句「大丈夫行不改名，坐不改姓」之俚語，真是好笑！難道姓名與英雄氣概可以劃上等號嗎？

曾有一位八十多歲之老榮民向我們哭訴，說他一輩子冒姓冒名頂替別人當兵，現在他想去法院自首偽造文書才能回到家鄉認祖歸宗，他說他二十多歲時離開家鄉冒名頂替當兵，未婚未有子嗣，最近他家鄉寄來家信，表示他弟弟已過繼一個兒子給他，希望他回去認祖歸宗，並將兒子帶到台灣來登記戶口。在此案件中，堂堂國家之軍官冒姓過了一輩子，但此一「大丈夫行不改名，坐不改姓」之說，似乎碰到傳宗接代的需要，就可以為過繼孩子改名改姓而行不通了。

十一、我的孫子要當原住民

去年，我做了一個男女雙方自由戀愛之媒人，男方是漢人望族，女方是原住民，當開始論及婚嫁時，男方父母極力反對兒子娶原住民女孩，經不斷遊說後男方才勉強因為「血緣較遠，子孫會更聰明」的說法而接受此婚嫁。但前往下聘的那天，男方父親聽說原住民是母姓社會，往往都要求子女冠母姓，因此他想「先下手為強」，便主張他的孫子都要當漢人、冠父姓，那知他兒子立刻告知父親，他已和女方談好長孫冠父姓，次孫從母姓，男方父親雖不滿意但勉為其難接受。就在前往女方家途中，我不小心提及若長孫讀書時不如次孫爭氣，須靠原住民之福利（如聯考可加分、學雜費可減免等）幫助而要求變成原住民身分時，男方父母起初面有難色相當生氣，好像此婚嫁已全盤皆輸，但後來談及原住民之種種福利時，竟然說「隨便他們了」。此案例讓我們不禁質疑，難道當原住民孫子失去漢人姓氏時就不是漢人子孫了嗎？

十二、我的兒子要從母姓

曾有一位離婚婦人憤憤不平地告訴我她二十多年前因先生有外遇而協議離婚，先生雖然離了婚又另娶別人，但很有家庭責任，每個月的家庭生活費必定如期且有增無減地送給她扶養小孩，因此她很感激她先生能讓她一生無錢財

的後顧之憂，她先生也很感激她幫他把孩子健康地扶養長大。最近長子論及婚嫁，對方是獨生女，她希望兒子能邀請父親一塊兒前去提親，兒子斷然拒絕，她只好退而求其次要求其叔叔和姑姑代理一道去提親，兒子答應了，她很高興兒子答應表示她很有家教，沒有背叛夫家，那知一到對方家中提親時，兒子竟說所有的孫子都可從女方之姓，這位婦人沒想到兒子竟「未戰先敗」地提出此令人斷腕之「割地條款」，讓她覺得很生氣，在姑姑和叔叔面前覺得很沒面子。仔細探究兒子如此做之原由，兒子表示當對方父親問及他外遇之父親時，竟問道：「你會不會遺傳你父親而外遇？那我可不敢把女兒嫁給你。」兒子為了證明自己不會像父親一樣，便已事先達成未來孩子均從母姓的共識，兒子甚至還怪母親愚蠢無知被父親玩弄一輩子，他討厭從父親的姓已經一輩子了，他以為父親姓為恥，甚至打算自己也改冠母姓，以答謝母親養育之恩。

十三、姑疼孫，同字姓

有一朋友告訴我說最近她哥哥過世，嫂嫂亦再嫁，父母親要求未婚的她要收養哥哥的小孩，以免再嫁之嫂嫂回來爭取監護權，帶走她們家傳宗接代之孫子，她表示她真的很疼她的姪子，只因為姪子跟她同姓，並說她不打算結婚了，因為她必須留在家中負擔起照顧父母、養育姪子之責任。為了「姑疼孫，

同字姓」之習俗，這位朋友真的犧牲太大了，不只收養了姪子還準備不結婚。但說實在的，筆者本人也似乎有被這習俗困住，看到哥哥弟弟之小孩，呼喚他們的姓名時，似乎都會特別疼愛並包容他們。

雖然我們生活在現代民主化時代，性別平等概念不斷經由不同管道灌輸，性別平等之家庭法律也不斷透過修法而改變，且民法親屬編有關性別與姓氏，夫妻冠姓、子女從父姓之法律，也比其他有關性別平等之法律修訂更多次，然而冰凍三尺非一日之寒，根深蒂固之習俗，已牢牢紮根在每個人心中，尤其是面對「性別與姓氏」之議題，撼動此習俗之框架似乎還有一大段路需要去突破與挑戰。



《婦研縱橫》專題預告 ►►►

感謝各位作者、讀者的支持與愛護，《婦研縱橫》下兩期專題分別為：

第93期—「在安全與和平中看見女性」

第94期—「跨性別暴力」

歡迎有相關論文或評析作品的朋友惠賜文稿，來稿請寄：ntuwgsforum@gmail.com